

HETILAP.

A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is küldendők.
Kéziratok nem adatkak vissza.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 frt. — Félévre 1 frt.
Hirdetési díjak: Egész oldal 16 — Fél oldal 8-50 Nagye oldal 4-50. — Bélyeg díj minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttér petit sora 10 kr.

Zenta, 1889. július hó 14.

Midőn oly hosszú huza-vona után Boromisza János urban polgármestert nyert Zenta, sokunknak keblét amaz édes remény hozta rezgésbe, hogy: végre tehát, lassan ugyan, de városunkat ismét az a rózsás, üdítő napsugár fogja beragyogni, mely régente Zentát, e derék s számottevő alföldi várost általában s egyetemlegesen körülölelte és megaranyozta.

A város polgárságának nagy része az ujonnan választott polgárnagytól azt hitte és várta, mikép az ő higgadt gondolkozása s nemes törekvése felül fog emelkedni minden pártáryalaton; hogy tőle távol fognak állani a személyes ráhatások; hogy benne minden téren bölcs s erélyes vezért fog a polgárság nyerni!

Hogy példaszóval éljünk sokan azt reménylették az új aerától, hogy mi, Isten haragjától sujtott zentaiak is fogunk nem sokára enni „szőlőt lágy kenyérrel.“

Bizony pedig, az a „szőlő“ és „lágy kenyér“ előttünk még mindig ismeretlen valami, — sőt — ha a jelek után itélni szabad — a jövőben még hosszú időn keresztül ismeretlen fog maradni.

A jövőt illető, egyéni feltevésünket igazolni látszik az a mindenféle zür-zavar,

mik közügyeinkben lépten-nyomon észlelhetők s a melyekből nemcsak hogy lassan lassan kilábolnánk, hanem azok velünk mintegy összeforradni látszanak.

Ott van az a sok rom, az a sok hiány és hátramaradás miket városunk külső képében láthatunk, — az mind marad, vesztegel úgy, mint a régebbi világban.

És mindez miért van így? Mert nincs ember, nincs vezér, ki javulást, szerencsés haladást s üdvös alkotást kezdeményezne!

Fájó szívvvel kérdezheti Zenta város polgársága önmagától:

Miért nem javul a zilált társadalmi helyzet nálunk?!

Miért nem mutatkozik Zentán ez idő szerint bizonyos irányban a megkívántató és szükségelendő haladás?!

Mi az oka annak a tulságos nagy közönynek, annak a szemellátható lehangoltságnak, mely manapság a város vezérférfiait átlengi és vezérli?!

Ezen önkénytelenül elménkbe torlódo városunk jövőjét lényegesen érdeklő kérdésekre megfelelünk — legközelebb.



Az állatok ápolása nyáron.

Gazdáink érdekében kikkél a létfontartás s gazdálkodás egyik leglényegesebb eszközéül szolgálnak a házi állatok, most a nyári idény beáltával szükségesnek látjuk helyt adni a következő közleménynek, melyet egyuttal a legnagyobb figyelmükbe is ajánlunk: A nyár elején, a mig a tavaszi nedvességből még tart, rendesen bőviben vagyunk a zöldtakarmánynak. Később mindinkább fogy s gyakran nagy hiány áll be. A nyár második felében a nagy nyári hőség és hiányos takarmányozás következtében gyakran mindenféle betegségek állnak be, nevezetesen lépfene, hagymáz, rothadóláz, hasmenés agygyuladás, stb. s a legtöbb betegség az állat elpusztulásával ér véget.

A nyári hőség káros hatásának elhárítására szolgáló legfontosabb rendszabályok a következők.

1. A mennyire lehet óvjuk az állatokat, különösen a kérődzőket és sertéseket a nagy hőségtől, oly módon, hogy forró napokon csak a reggeli és esti hűvösebb órákban hajtjuk a legelőre.

2. Gondoskodnunk kell róla, hogy az állatoknak úgy a legelőn, mint az istállóban tiszta, üdítő ivóvizük legyen.

3. Nyári, forró napokon lehetőleg könnyen emészthető, nedvdus takarmányt adjunk az állatoknak, nem pedig erősítőt, nehezen emészthetőt s vérré válót.

TÁRCZA.

A pletykáról.

(Egy régi felolvasás, melynek tárgya uj.)
(Folyt. és vége.)

E szerint az

I. osztályba jönnek.

A siránkozó, vagy emberszerető pletykák: a

II. osztályt foglalják el

A mosolygó vagy ember gyűlölö pletykák; a

III-ik osztályba soroztatnak a

Futó, vagy kedélyes pletykák.

Lássuk ezeket egyenként:

Mivel a jóság s a köny egy forrásból erednek, a siránkozó pletykák osztályát kizárólag áldott jóságokról ismeretes nők töltik be. Őket nem irigység vagy valamely más nemszép indulat, hanem az ember szeretet vezii a művelet végrehajtása közben, a mit el nem kerülhetnek mert lényegükhöz hozzátartozik, mint a hosszú haj: — A másion vagy másban látott hibát pontosan észreveszik ők is, de ezen hibák kissébbjein eltépelődnek nagyobbjain pedig elbusulnak, sőt néha könynyekre is fakadnak. Ismét vettek nevüket. Az most már nagy kérdés, hogy barátúiket miért nem figyelmeztetik a hibákra? Mért nem szemben monják el a hibát az érdekeltnek, s miért háta mögött, tudtán kívül??

Ezen kérdésre az egyszerű felelet az, hogy a barátságot feláldozni nem akarják. Mért tudvaló az, hogy a nőknek minden tettét, vonatkoz-

zék az a külsőségekre, vagy mélyebb jelentőségű dolgokra — a tetszésvágy irányozza; ez a tetszés-vágy az a tulajdon melynek tulzott fokát, vagy elfajulását hiúságnak nevezik. Most már, ha a nő kieszelte, hogy az ő tulajdonai így meg így tünnek fel legelőnyösebben — s erről megvan győződve, mert számtalanszor ki próbálta, — mondom ez esetben jaj volna annak a barátúnek a ki rajta bármi kifogásolni valót észrevenni merészelne! Vége enne így a barátságának!

Mit tegyen ilyen viszonyok mellett a jó barátú? Magában tartani a véleményét: lehetetlen; közölni az illetővel: lehetetlen; — a muszájosságánál fogva közli tehát valami bizalmassal, de sohasem közli akár kivel. De legjobban világosít a példa:

Van egy jó néni, meg ennek egy jó leánya. Az ablaknál ülnek, munkálkodva, s édesdedin beszélgetve, miközben meglátják az utcán egy nőt, ki szintén lányával sétál; e két pár nő egymásnak testi-lelki jó barátja, s mégis szól a jó néni következőleg:

Ugyan nézd már szegény X. nénit! Hogy gondolmár öregülő asszony létere ily világos színű ruhában az utcára lépni?! Ej, ej! Majd megint kigunyolják, csuffá teszik . . .

Leány. Persze, hogy csuffá, — mint a mi napában Y-éknál a piros másli miatt . . . De nézze csak mamám szegény Szindikét . . . szeresem szivemből . . . de akkora turnirt . . . a multkor pedig mondtam már neki, s talán meg is haragudott . . . aztán a tartása se szép, nem természetes . . . a felső testrészt nagyon előre tartja

megmondanám neki . . . de majd azt mondja hogy irigy vagyok szép alkatára.

A n y a. Aztán egy kicsit drága is az a ruha, olyan fiatal leánynak . . .

L e á n y. Tiz forintos bécsi cipőkben jár . . .

A n y a. (sohajtra) Hiszen, csak adná az isten, hogy mindig ilyenben járhatna! — — — De nini! erre fordultak! . . . s megin olyan már mind a kettő mint a fal . . . hogy nem tudják a mértéket a puderral . . .

L e á n y (nevetve) Tudja-e mamám mitt szoktak mondani az ilyen nők látára a fiatal emberek?

A n y a Nos?

L e á n y: Cipőt húzott a lisztes-zsák!

A n y a: Oh a semmire valók!

És így tovább. Ki ne látná itt a jó sziv munkáját?

Az irigységnek semmi nyoma; sőt sajnálkoznak a mások tulzásain, s fájlalják, ha ez nekik ártalmukra van. Az ajak s a nyelv perog ugyan, de a hamis kis dömon csak enyeleg; sebet nem vág s nem ejt sérelmet. Ezen osztályu nők művelt érzületüknel fogva alacsony dolgot ajkukra soha nem vesznek, érezvén önkéntelenül is, hogy az levoná őket a női méltóság trónusáról. Ezeknek kitünően sikerült befőzött gyümölesei vannak; akár sóba akár ecetbe tett uborkájuk jó ízű, s üveges az utolsóig; — házuk belsején mindenütt az asszonyi finom izlés, szorgalom és gondosság tükröződik. A fehéreműt szabást kitünően értik.

A mosolygó pletykák veszedelmes osztályát azon nők teszik ki, akik rózsaszindű alárcz alatt

4. Igenhasznos és jóhatásu, ha az állatoknak, különösen azoknak, melyeknek a napban és világosságban kell lenniök, savanyus italt adunk. Legjobb a kevés eczettel kevert víz.

5. Vigyázzunk arra, hogy az állatok emésztési zavarokban ne szenvedjenek. Ha ürülékük száraz, esetleg nyálkás vagy véres, azonnal állatorvost kell hívni.

6. Gőzös, forró istálló az egészségnek nagyon ártanak; azért nappal, sőt éjjel is szellőztessük az istállókat, a ganajt pedig minden nap hordassuk ki belőle; kitisztítás után s azonkívül is hintsük meg többször hideg vízzel.

7. Minden körülmény közt gondoskodjunk arról, hogy az állatok forró nyáron éhséget ne szenvedjenek, mert ez igen sok betegségnek a kuforrása. T. S.

Helyi és vidéki hírek.

— Esküvő. F. hó 10-én Szerdán d. u. 5 órakor esküdött örök hűséget Serlegi Márk ur csurogi tanító Flesch Joachim helybeli nyugalmazott tanító ur kedves leányának Mina kisasszonynak. Az esketési szertartást a menyaszony bátyja tisztelő Dr Flesch Ármin ókanizsai főrabbi ur végezte ki is oly megható beszédet intézett ez alkalommal az új párhoz és a jelenvoltakhoz; mely általános megindulást keltett.

— Dr. Hodik János, Adán, szőlőföldén ügyvédi irodáját megnyitotta. Midőn ifju barátunknak a példás szorgalom a nemes igyekezetét szívünkben gratulálunk, egyuttal azon erős meggyőződésünknek is kifejezést adunk, hogy Hodik ur rövid idő alatt egyike lesz a legkeresettebb ügyvédeknek. Ezen feltevére pedig azon tudat jogosít fel bennünket, mikép az igen tisztelt jogtudor, zentai ítélte alatt mint a szakértelem méltó képviselőjét, mint a humanus bánásmód minta-férfit ismerte, becsülte és szerette mindenki, a kit a sors véle csak összehozott. Sok ilyen ifjat adjon Isten a magyar hazának!

— Chinai mulatság. Lapunk tárcza rovatában határozott szándékunk föltiszt. Ürge Ignác ur, hiteitől elbeszélése nyomán a chinai közeletről hosszabb leírást közölni. Addig is azonban, míg tárcza-rovatunk szabadja lesz, röviden elmondani ohajtjuk hogyan szeltek mulatni Chinában hébalóba a társadalom különféle osztályai. Történt pedig — beszél a derék missionárius — hogy a menyői birodalom „Csin-kó” országának „Nim-pó” város törvény-tevő kasztja, a „Sárga-folyam” mentén, egy gyönyörű palma ligetben tánczvizigalmat rendezett, mely vigasságra a rendező óriások — szándékossan-e vagy feledékenységből! — az azon városbeli kereskedők-osztályát nem hívták légyen

pastranajuljai fejet s ennek megfelelő lelkületet viselnek. Hasonlítanak az arzenikumhoz is a mennyiben külalakjuk czukor-édességet hazudik, lényegük pedig ölé méreg. Szelid arcukról senki föl nem tenné, hogy kegyetlenebbek az ember-evőknel mert azok csak az ember husát eszik meg, míg ezek a becsülettel is gyakran megtámadják. Barátnőiket gyakran változtatják; eleintén a legteljesebben felköltik az új ismeretségi bizalmát, hogy a barátság megmegszűnté után annál teljesebben vissza élhessenek vele. Szemüket többnyire lesütve viselik, áhitatos, kegyes arcot mutatnak, lépéseik szerény akár egy apáczáé

Veled szemben édesek mint a méz — hátad mögött pusztítanak mint penész — betanult mosolyuk utánozhatlan — társalgási nyelvük ki-mondhatlan; — szt. egyházba szorgalmasan járnak, — minden héten legalább is pár nap — imakönyvük nyitva áll, s felette jól meglátszik hogy nézki ez s ama menyecske, vagy lány az ilyen nő valóságos talány . . . de, hogy ki fejti meg: arra felelni tudnék de nem merek

Az ilyen nők gyakran igen szorgalmasok, tisztaság-kezelők; az apró csece-becek készítésében mesterek; de fehéreműt varni nem tudnak befőtöttük megpendezedik, (aminek okát abban kell keresni, hogy az ember nem igen jól tudja meghuzni a zsmegét midőn nevet vagy mosolyog); eczetes uborkájuk megpuhul, a sóba tett pedig nagyon sós; s a férjük étele nagyon borsos — meg paprikás . . . s az italuk hosszas sóhajtozás

Igen mulatságos osztály a fató-pletykáké.

meg. Nosza! felloválták erre önmagukat a selyem, liszt, thea stb. stb. árusai, és közakarattal elhatározták, hogy a bíróságost trucezára hamarjában olyan országgraszoló murit penderitenek, a melyt Kimpó-város fenállása óta még nem látott; — mely sokadalomra a figyelmetlen jogi-osztályt tüntetésszerűen elfelejtik majdan meghívni. Szóval, a különben békés hajlamu, becsületes „chinézerek” egészen lengyelesen csinálták dolgukat vagyis „Vicem pro vice”. Csakugyan, egy derült napon, a délutáni híveses órákban Nimpó valamennyi teher-hordó állatja igénybe lett véve a czéltól, hogy a városi kereskedők ifju és nem ifju, bájos és nem bájos hölgyeit, a „Sárga-folyam” egyik legkisebb az ugynevezett „Set-szer-ek”-féle cziprus és palma ligetbe szállítsa, — mely helyen akkorára már régen összegyűlt vala a kereskedői kasztji apraja és nagyja, hogy a „m e g y i t a i” isteni nedűje mellett letévén a földi gondok súlyát, áldozatot mutathasson be az ősi pogány-istenek szellemének. — És megeredt, s fokozatosan folyton folyt az üvegek körében az áldomás-ivás; meg az ifjuság között a jókedvnek az az árja, mely a törvénytevők „kasztjáj”-ban uralkodott jókedv kitörésekhez úgy áll viszonyban, mint zérus — a biblióhoz! — Nyilvánvaló tehát, hogy a méter-rud és kilogram még Chinában is lepipálja — a Corpus-jurist! Igy mulat a „becsületes chinézerek”, — ha neki durálja magát! — prédikálá vala a derék Ignác atya. — Mi pedig ez ázsiai vágyoszokához csupán azt fűzzük hozzá: Mily jó, hogy a mivel Európánkban ily visszásságok az osztályok közötti különbségek, az általános közművelődés folytán manapság már soha elő nem fordulnak. (???)

— Nyári multság volt az elmúlt szerdán este a keresztesben. Körülbelül 30 család gyűlt egybe és valóban kedélyes multságot csapott. Hogy mennyire jól érezték magukat, azt legkelantansabban bizonyítja az, hogy a társaság majdnem teljes számban feszelen jókedvvel tánczolt egész kivilágos kiviradtig.

— Megrendítő szerencsétlenség érte Buza János helybeli butor raktáros urat f. jul. hó 11-én csütörtökön d. e. 9 órakor. Ő ugyanis nevezett napon fogatát hajtva, Dr. Lendvay ur lakása előtt kocsijának hátsó kereke kiesvén, lovai megbokrosodtak, s a kocsi magukkal ragadták — ő a veszely elől menekülendő a kocsiból kiugrott, de oly szerencsétlenül hogy lábát törte. Buza János ur balesete felett sajnálatunknak s őszinte részvétünknek adunk kifejezést mert őt mindenki mint iparosaink egyik legderékabbikát ismeri, s szerencsétlensége általános részvételt keltet. Adja az ég, hogy balesete még nagyobb szerencsétlenséget ne vonjon maga után, s jobbulása állandó legyen!

— Hiteit érdemlő forrásból irhatjuk, hogy az „Iparos olvasóköri”, felbomlásnak indult. A tiszt

tikar nagyrésze lemondott állásáról, s most a még nem rég virágzó egyület végnapjait éli. Mi csak sajnálatunknak adhatunk kifejezést, ha tszt. iparos-polgártársaink a közös találkozó helyét a mult idők emlékei közé lesznek kénytelenek so-rozni. Valóbban, kár érette!

— Mizeriák a tiszafürdőben. Több izben fordult már elő, hogy míg a szabad Tiszában fürdőzők az uszás testedző sportjában gyönyörködnek, addig a sport egy jövedelmezőbb ágát üzibent az uszodában valamelyik jó madár. Több oldalról vettünk ugyan panaszt, hogy valaki iparszerűleg üzi a fürdőben a zsebelést. Bemegy a kabinetekbe és elégkíméletesen bár — mert nem a zsebben lévő teljes összeget — de annak nagyobb részét eltulajdonítja. — Egy másik, nem elléggé megróható és botránykoztató körülmény az, hogy akadnak oly szemérmetlen suhanczok, kik a női kabinok deszkáit lyukasztgatják és leskelődéseikkel a fürdőző nőket háborgatják. — Felhívjuk a fürdőtulajdonos figyelmét, hogy saját reputációja valamint a fürdőző közönség érdekében nagyobb erélyt fejtessen ki-e mizeriák megszüntetésére.

— Az ókanizsai alsó foku ipariskola I. tanévi vizsgálata, ugy az evvel összekötött tanözmunkakiállítás méltán dicséretet felemlíteni érdemel. Bár — mint tudjuk minden kezdet nehéz mégis Ó-Kanizsa iparos mesterei megértve a kor intő szövatát töltik telhetőleg szives készséggel hozzájárultak azon szép sikerhez, mint az iskola, első tanéve végén, felmutatott. Hogy a siker ily rövid idő alatt oly teljes volt, abban nagy érdeme van Nagy Lajos, iparrestitületi elnöknek, nemkülömben Katona Sándor, ipar iskolai derék igazatójának, kiknek együttes összhangzó működéséhez mi is szívből gratulálunk.

— Pótvásár. Ugy az iparos-osztály mint az egyéb érdeklődő közönség iránti tekintetből nyilvánosságra hozzuk, hogy a magas kormány július hó 21-én Csókán, pótvásár tartását engedélyezett.

— Nyári hőségünk akkora van, melyen rég észlelték az emberek. Árnycban 29—30 Re a meleg, napsütötte helyen 36° ra is felemelkedik a lég mérő. Megérzik e roppant hőséget egyebek között kertjeink is, amennyiben a szőlő, szilva rohamosan kezd lesülni.

— A gabona-termelő közönség tájékozása végett jónak látjuk a „Pénzügyi Utmutató” ez idei jul havi számából felemlíteni azon sajnós körülményt, hogy buza, a magyar korona orszá-gainak legnagyobb részében rosz közepes termést fog adni, ugy mennyiség, valamint minőség tekintetében is. A mi e szomorító körülményre némileg vigasztalólag hozhat, ez az, hogy a gabona árak már most is elég nagyok és ezek minden valószínűség szerint, tartósak is fognak maradni. Igy a buzát ma 8 frt 30 kron veszik mmázsán-

Ezek nevéket onnét nyerték, hogy ők képtelenek bevárni, mig valamely, műveletre alkalmas társaság összejön, hanem ha vágyuk föléled: azonban gyakran változtatják — kivéve ha nagyon alkalmas a tanácskozára, a mi abból áll, hogy vagy nagyon jól tud kihalgatni, vagy nagyon jól kikérdezní, — s így az is kifűnik, hogy csak magasabb tulajdonokkal rendelkező egyént méltó-nak tartós barátságra. Termetük nem mindig karcus, hanem akár karcus akár nem: járásuk sohasem lassu; találkozni velök valóságos veszedelem, most könnyen elsodornak, s vége akkor ruhádon a fodornak; s légy eszeden hogy járásod ildomos, csinos, — fejed nehajds se jobra se balra másként csak készülj a viadalra — mert ők olyanok ám mint a fecskék a melyek a legyeceket (iczinny picziny apró hibáidat) felkapkodják szempillantás alatt! Cselédjökkel jó lábon álnak, daczára hogy van köztük sok álno! — Százor küldik naponként a boltba, piacra, székbe — még ha fáj is a lába s ha nem fér már több a kosárba: othon kezdődik a referáda: Hogyan veszet össze X. a nejevel, mert ez mélyebben bolintott fejével egy bizonyos Y. urra, minisem illet volna. — Ez meg ez a fiatal ember — ő el kell veszní a világnak! reggelig mulatott a üregi eremben: — azaz hogy csak éjfel után négyig, ekkor aztan, hogy mikövetkezett tudják csak az egék . . . s mégtalan az ebek. nyomát többé nem látta a kelner. . . legföllebb a bak or amint betért e meg ez utczába. . . beléptés egy nagy pocsolyába — reggel is látszott nyomá s helyen . . . No de ne beszélj szám nem fáj fejem stb.

Ezen osztályú nők ferjeit sokat szenvednek a kozmis éteisek és kozmis beszédek miatt; mitt

azonban vértanui nyugalommal tűnnek annyival is inkább mert m u s z á j. E uők jó szívűek, hanem családjuk körében a paradicsomból legfőlebb a szösz található fel. Nagy hajlamuk van a költészetre s a nő emancipaczóra — s így nem lehet nagy gondjuk a czipóra . . . sem a levekre az időt elveszi, föleszi a magasztos eszmecseré — — — a terefire! — — Volna még két osztálya a pletykának, t. i. a dühögő vagy sárga pletykáké; meg a pletykázó férfiaké, de ezen osztályok csak czimeit találtam meg azon avult, s francziából németre fordított könyvben, melyből a főnnebb elmondottak szöru-szóra kiirtam; a többi rész értelmetlenné van téve a sok törülgetés által, pedig itt — itt nagyon érdekes megjegyzések maradtak különösen a férfi-pletykáról. A többekközött ezeket azon nőkhöz hasonlítja a kik amazonoknak neveztetnek, s akik minden hadjárat alkalmával feltűnebeznak, akik lóra ülnek, kardot kötnek; hanem az ellenségből le nem sokat ölnek de annál több kárt tesznek másban — — — t. i. a paprikásban, mert itt már elsőseget vindikálnak s nem kellene sem az ördögnek sem halálnak, nohát ezekhez hasonlítja őket . . . csak hogy megfordítva — — — mert ők ha megszólnak a trombita — — — elbujnak úgy áll, szék mögé . . . s másbóva — — hol az előt nem jártak soha; . . De békében — vilázi helyt állanak keményen; fegyvertük a nyelv; sarkantyujuk az irigység . . . bajársuk pedig valami elavult — szűszzemélyiség czeltáblájuk az egész világnak . . . méltó helyük ledobbnak főző-kanalat hozgolólták, oltót, varást, s futnak, hogy közölhessék a nagy tüköt rendezen egy intim barátával. — ezen intim barátnéva

ként. A mit tehát a gazdálkodó a mennyiségen veszít, azt a magas áron némiképp megnyerheti

— **Sáskák pusztítása.** A hogyan a Szegedi lapokból olvastuk, a Sáskák Szeged határában 700 dőlőnyi gabona termést tettek semmivé.

— **Zeneestélyek** fognak tartatni Farkas Orbán helybelyi vendéglőstünk diszes kerthelyiségében a mai vasárnaptól kezdve a hét minden napján az első cigányzenekar közreműködése mellett. Ez élvezetes zene-estélyeket ajánljuk közönségünk b. pártfogásába már annál is inkább, mivel cigányaink a legújabb s a legszebb műdarabokat, nálunk eddig elnem ért correktsággal s műérzékkel adják elő-, míg programjuk változatosága pedig minden kívánalomnak megfelelő.

— **A megvadult bikát,** mely már hónapok keresztül annyira veszélyeztette a közbiztonságot a réten s a legelőn, úgy hogy az utasok mint egyáltalában a mezei munkások életveszélynek voltak általa kitéve, tegnap szombaton a délelőtti órákban lövöldöztek le s husát a városház udvarán ma fogják kimérni. Hogy mennyire veszedelmes egy állat volt bizonyítja azon körülmény, hogy a lövésektől felbőszítve, megsebezve, csak a 19-ik lövésnél lehetett megközelíteni, s a halálos csapást a hatalmas állat fejére megadni.

— **Két éves gyermek a vonat alatt.** Szörnyű eset izgatta föl minap Palics allatt Szeged felé jövő vonat utasait. A mozdonyvezető hét és nyolcz óra között egyszerre megzökkeni érezte a gépet s ugyanekkor elhaló gyermeksírásához hasonló sikoltást hallott. Sejtve, hogy valami baj történt, megállította a vonatot és megtalálták az iszonyatos módon összezúzott kicsi gyermek foszlányos roncsait. A vonat által elgázolt gyermek a közeli tanyáról való volt, honnét nemsokára megjelentek a szülők s a két éves kis áldozat fölismerhetlen tetemét nagy jajgatás közt haza szállították. Persze a vigyázatlanság vádját elhárítandó magukról, azt állítják, hogy a gyermek úgy szökött ki a házból. Mint konstatálva lett, a fucska jó előre meglátta a vonatot s egyik oldalról a tulsóra — amely irányban laktak — akart szaladni, midőn elbukván a vonat elkapta s összemorzsolta.

A fél millió lottó nyeremény, melyet Farkas Menyhért aradi földbirtokos csinált, mint minden ilyen szenzációs eset sokféle kombinációkra szolgáltat alkalmat — melylyel összefüggőleg vezzük a hírt, hogy a temesvári lottó igazgatósága maga ellen a vizsgálat elrendelését kérte.

volna egy száraz ág Tovább lapozgatva még egy megjegyzést nagynehezen kitudtam syllabizálni, s következő: A pletykák között a férfipletykák olyanok, mint az állatok között a csuszó-mászók . . . legkülönösebben pedig a varnyakhoz hasonlítanak . . . mert . . . s itt végszákad az érdekes leírásnak

Ennyit tehát a részletekből. — Mivel pedig főnebb azt a kérdést vetettem föl, hogy vajjon: erők, vagy gyöngeségünk érzete-e a pletyka? — az eddig mondottak után habozás nélkül kinyilváníthatjuk, hogy bizony akárhogy szépítsük: gyengeség, érzégyöngeségünk érzete mások erejével szemben.

Lássunk egy kis párhuzamot.

A herculesi testi erővel rendelkező férfi irigyelheti-e a nála gyöngébbek erejét? — Nem:

A feltűnő szép nő irigyelheti-e a kevésbbé szépek szépségét? — Nem

A nagy képzettségű, szabályozott akaratú művelt ember megszólhatja-e a kisebb tehetségűek s kevésbbé műveltek törekvésit? — Soha.

S a nő kinek tisztult izlése, nemes érzése van s rendelkezik azon ismeretekkel melyek hivatásához szükségesek, szóval egy művelt nő lealacsonyítja-e magát a pletyka valamely durva fajáig? — Soha!

Önként következik tehát, hogy azon nők a kik testileg vagy szellemileg, vagy talán mindkét irányban szépek: legkevésbbé pletykák.

Mivel pedig nagy tekintélyű idegen utazók egyhangú állítása szerint nincs a föld kerekégén ország, melyben annyi szép nő volna mint a mi szép hazánkban, — ebből megint önként következik, hogy nálunk a pletyka nem díszlik s már a magja is kiveszet! — Adja isten, hogy egészen kivezen! — Csak még ma ne! Menjünk az asztalokhoz s pletykázzuk ki jól ezt a csunya, muló-félben levő ével mint távozó vendéget — s köszöntsük a szép reményekkel teljes újat, mint érkezőt!

— **Megrendítő szerencsétlenség történt** e napokban Ujvidéken, hol a laktanya építkezésénél dolgozó két fiu-gyermek, midőn delet harangoztak, hogy hamarabb lejuthassanak az emelvényen végig futott. Az elől futó megbotlott és lezuhant, a másik megkapta ugyan, de elvesztette egyensúlyát és szintén lebukott. Mind a kettő az esés következtében még aznap meghalt.

Irodalom.

— **A nyár** A magyar közönség nemesak nyáron, de télen is ritkán olvas, még ritkábban vásárol verses könyveket. De még a legrózaibb handót is meghódítja a költészetnek az idej Nyár. T. i. Rudnyánszky Gyula újabb (1886—1889). költeményei jelentek meg épen most Nyár cím alatt egy igen diszes, finom kiállítású nagy kötetben. Ez a könyv valóban rendkívül becses gyűjtemény s megjelenése határozottan irodalmi eseménynek mondható. A pompás kötet, melynek ára 2 frt, Rudnyánszky Gyula költészetének legszebb, teljesen kiforrott, érett gyümölcseit tartalmazza s mi nem tudjuk elég forrón ajánlani megszerzését. Egy művelt család asztalán se volna szabad a kitűnő poéta e nagybecsű munkájának hiányozni. Megrendelhető a Magyar Szemle szerkesztőségében Budapesten vagy akármely könyvkereskedésben.

— **A Magyar Szemle irodalmi pályázatai** A Magyar Szemle, ez a Rudnyánszky Gyula jeles költők szerkesztésében Kaczvinsky Lajos kiadó tulajdonában megjelenő szépirodalmi hetilap legújában ismét két pályázatot hirdet, és pedig I. Eredeti költeményre, mely lehet dal, óda, elégia, ballada, románcz, tanköltemény vagy szatira. Jutalma egy darab 20 frankos arany. II. Kisebb humoros beszélykére, mely 1/2, esetleg 1, legföllebb 2 nyomtatott ívre terjedhet. Jutalma egy darab 20 frankos arany. A pályaművek jelíges levélke kíséretében idegen kézzel s a pabiroznak csak egyik oldalán írva 1889. évi augusztus 1-ig a Magyar

Szemle szerkesztőségébe küldendő be. A jutalmat mindkét pályázatnál okvetlenül kiadják és a jutalmazott pályaműveken kívül megdicsérték is a Magyar Szemleben fognak megjelenni. A Magyar Szemlét, ezt a kitűnő szépirodalmi hetilapot más-különbben is igen melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Rendkívül gazdag, változatos és becses tartalmu, közleményei nagyérdekűek és élvezetes nyújtanak, a mit még fokoz dus játékváratja a közönséget s a szerkesztőség hetenkint 3—6 becses jutalmat sorsolki a megfejtők közt. A Magyar Szemle figyelme mindenre kiterjed s pompás tartalmának szépirodalmi olvasmányai mellett a társadalmi életéről is hí képet, szellemes rajzot ad. A Magyar Szemle előfizetési ára félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., mely összeg a Magyar Szemle kiadóhivatalába küldendő (Budapest, VI. ker. uj-utca 14). A kiadóhivatal mutatványszámokat bárkinek ingyen és bérmentve küld.

A személyszállító hajók menetrendje.

— 1889-ik évi márczius 20-ikától további intézkedésig. —

Szegedről Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel 5 órakor.

Szegedről Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 5 órakor.

Zentáról Zimonyig minden vasárnapon, kedden és csütörtökön reggel fél 8 órakor.

Zentáról Titelig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 8 órakor.

Zentáról Szegedig minden vasárnapon, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel fél 9 órakor.

Zenta, 1889. márczius 15.

Az ügynökség.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:
Schvarcz Sándor.

HIRDETMÉNYEK.

A minden rovar ellen legjobb szernek elismert



csak akkor valódi, ha

J. ZACHERL

névvel ellátott üvegekben veszik.



Becsomagolt palack

Óvakodni kell tehát a nyitottan krajezáronkint árusított hamisított rovarpor megvételeitől. Intenünk kell még a közönséget a Zacherlin-üvegek utánzatától is, noha minden elárúsító ki **hirnevére valamit tart**, nem fog segédkezni nyújtani a hamisításra és tévuravezetésre.

J. ZACHERL WIEN.



Kicsomagolt palack.

Zentán kapható: Mucsy Menyhért és Czifrusz Ferencz gyógyszerárán, Singer M. fiai, Zettin József és Nikolits Mikos fűszerkereskedésben; továbbá Adán: Mircsow Antal és Popovits M. I-nél.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szén-dioxid, de gazdag, félig kőtsített szénsavtartalma kiváló hatásának bizonyult különösen a **tiúdbántalmalnál** a hol a szabadszénsav osekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kőtsített szénsav gazdagsága a gyógyhatásu alkatrezseknek a beteg testrézékbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyé is, hogy a hol szabadszénsav arányomban erő ebb ásványvizek, mint a **selters-gleichenbergi, tüdőbajokban, különösen a tiúdvérzéselnél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **tiúdbeteg**ek klímátikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorban**, a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintély-ink Budapesten: **Dr. Korányi, Dr. Gehhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kóty, Dr. Barbás**; Bécsben: **Dr. Hamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredménnyel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek általános hurutos bántalmainál.**

Mint ivóvíz

präservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Flumóban** **KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.** m. kir. és szerb k. udv. ásványvíz szállítónál, Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszer tárhán, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Árverési hirdetmény.

Krausz Salamon csódtőmegéhez tartozó **20 lánca föld** folyó hó 14-én, azaz **ma, vasárnap délután 4 órakor** a városháza udvarán nyilvános árverés útján az 1889/90. gazdasági évre haszonbérbe fog adatni

Klein Sándor
tömeggondnok.

Biztos fizetést

és jutalékot fizetek törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés utáni eladásáért. Tudakozódások

FUCHS H. váltóházához
(Budapest, Dorottya-utca 9. sz.) intézendők.

Gyors s biztos segítség gyomor bajok s azok következményei ellen.

Az egészség fenntartására, az életnedvek s ennek folytán a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való fenntartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásosabb gyógyfűvekből a leg gondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus felbűfégés, vértolulás, aranyeres bajok stb. stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen életbalsam egy bebizonyult, megbízható házi-szerévé lett a népek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr. Elismerő iratok ezrel bárkinek betekintés végett rendelkezésre állnak.

Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetünk, hogy az egyedüli általán az eredeti utasítás szerint készített „**Dr. ROSA-féle életbalsam**“ minden üvegecskéje kék burkolba van csomagolva, melynek hosszoldalán „**Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszer-tárából. FRAGNER B. Prága 205-III.**“ német, esch, magyar és francia nyelven olvasható, széles felein pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Védjegy. főraktárban, gyógyszer-tár „a fekete sashoz“ Prágában 205-III., és BUDAPESTEN Török József úr gyógyszerésznél, Király-utca 12. sz. Budai Emil úr városi gyógyszer-tárában a Városház-téren. Az osztr.-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszer-tárában van raktár ezen életbalsamból Ugyanott kapható:

„prágai általános házi-kenőcs“

több ezer hányilatkozattal elismert **biztos gyógyszer** mindenféle gyuladások, sebek és gennyedések ellen Ezen kenőcs biztos eredménnyel használható a noi enlő gyuladásánál, a tej tespedésénél szüléskor, keze vényél, vérdaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvarnál, körömgögnél, az ugynevezett körömféregnél elkeményedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen tagoknál stb. Minden gyuladást, daganatot, elkeményedést, felpuffadást a legrövidebb idő alatt eltávolít; s ahol már gennyedés mutatkozik, ott a daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiéretti és kigyógyítja.

Kapható 25 és 35 krajcáros szelencékben.

Óvás! Miatán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánózzák, mindenkit figyelmeztetünk, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga éreszelene, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonyultabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehézhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbüzt azonnal megszünteti napontai használatnál

cs. és kir. udvari fogorvos és udv. szállító valódi

DR. POPP világ- **Anatherin** híru **szájvize**

kétszer oly nagy palackokban mint eddig.

Ezzel egyidejűleg alkalmazandó

Dr. POPP fogpasztája mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja.

Dr. POPP Anatherin fogpasztája mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztántartására és a foghús megerősítésére.

Dr. POPP fogpora ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok, a fogak zománczát megsértené.

Dr. POPP növényyszappana a legjobb gyógy-pipere-szappan, mindennemű bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz.

Dr. POPP NAPRAFORGÓ (szap-) (nem VÉNUS (pana) glycerin.) A legújabb és a legfinomabb divat-pipere szappanok. A bőrt bársony-finomná teszik.

ÁRAK: Anatherin szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr., Anatherin fogpaszta tégelyben 1 frt 22 kr., Aromatikus fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 63 kr., Növényyszappan 30 kr., Napraforgó-szappan 40 kr., Vénus-szappan 50 kr.

E szerek kaphatók Zentán: Ifju Czirfusz Ferencz és Mucsy Menyhért gyógyszer-tárában.

Előkelő szakférfiak nyilatkozatai.

Dr. Popp J. G. udvari fogorvos urnak!
Megvizsgáltam Anatherin-szájvizét és ajánlatra méltónak találtam.

Bécs

Oppolzer tanár.
emerit, rector, magnif.,
klinikai tanára és sz. kir.
udvari tanácsos stb.

Az ön fogpasztája és szájvizéből melyeket több esetben nagy sikerrel hoztunk alkalmazásba, kérünk az itteni poliklinika használatára mindegyikből 4 csomagot küldeni.

Dr. Schllbach
a jénai poliklinika assistense

A dr. Popp J. G. os. kir. udv. fogorvos ur Anatherin-szájvizét nemcsak a száznak kellemetlen büze, a lyukas foga ellen, hanem a foghús sorvadása, a scorbut s a fogfájásoknál is a legjobb sikerrel alkalmaztam.

Soldan János,
cs. kir. fogorvos a 9. busz-vezetőnél.